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МЕРЕЖІ ФРАКТАЛЬНО ОРГАНІЗОВАНИХ ОРГАНІЧНИХ 
БІЗНЕС-СИСТЕМ

О. М. Николюк, д.е.н., доцент, 
Житомирський національний агроекологічний університет

Поглиблення глобалізаційних та інтеграційних процесів, 
інтренаціоналізація економічних систем, поступове зміщення акцентів 
з економічного на геоекономічний розвиток держав зумовлює 
об’єктивну необхідність пошуку альтернативних форм організації 
бізнесу, у т. ч. у сфері органічного виробництва. Однією із таких форм 
є фрактальна організація господарської діяльності бізнес-систем.
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Фрактально організована бізнес-система складається з самостійних і 
самодостатніх елементів -  фракталів, що перебувають у тісній 
взаємодії між собою та із зовнішнім середовищем.

Основною перевагою економічних систем фрактального типу є 
високий рівень гнучкості та здатності швидко й ефективно 
адаптуватись до зовнішніх викликів. До інших переваг використання 
фрактального підходу до організації аграрного бізнесу належать 
підвищення ефективності управління системою, створення нових 
компетенцій (навичок і вмінь), отримання інтегративного ефекту, 
усунення конфлікту між фракталами із антагоністичними 
інтересами [1]. Особливою рисою фрактально організованих бізнес- 
систем є специфіка процесу їх цілепокладання. Зокрема, сукупність 
цілей кожного окремого підрозділу такої бізнес-системи, з одного 
боку, не має протирічити цілям та інтересами інших підрозділів, а, з 
іншого -  має підпорядковуватись єдиній загальній цілі бізнес- 
структури у цілому.

В основі фрактальної організації господарської діяльності 
лежить мережа взаємозв’язків між елементами бізнес-системи. В 
органічних господарствах мережі зв’язків можуть розгортатись як за 
горизонталлю, так і за вертикаллю продуктового ланцюга. 
Ефективною формою горизонтальних мереж є системи відношень на 
базі сільськогосподарської обслуговуючої кооперації. Члени 
кооперативу, зберігаючи автономність і самостійність, значно 
підвищують власний рівень конкурентоспроможності та ефективність 
діяльності за рахунок обміну інформацією, досвідом, технологіями, 
ресурсами тощо.

Мережа взаємовідношень за вертикаллю в органічному 
виробництві вибудовується вздовж ланцюга створення доданої 
вартості. Актуальність поглиблення тісних взаємозв’язків між 
постачальниками, виробниками органічної сировини та продуктів 
кінцевого споживання зумовлена необхідністю сертифікації продукції 
всіх учасників продуктового ланцюга. Крім того, якісні параметри 
кінцевого органічного продукту залежать від якості та безпеки 
продукції та послуг проміжних ланок. До структури вертикальної 
мережі взаємозв’язків можуть входити такі невиробничі сфери як 
фінанси, наука, освіта, державне управління.

Фрактально організовані бізнес-системи завжди передбачають 
рівноправність усіх їх учасників. Однак, на практиці деякі члени 
вертикально інтегрованих аграрних об’єднань значно більші і тому 
впливовіші за інших. В Україні схожий тип відносин характерний для 
процесу залучення органічних господарств до структури
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агрохолдингових об’єднань. Здебільшого у таких випадках спеціалісти 
агрохолдингів (агрономи, зоотехніки, механіки тощо) не розуміють 
особливості технологічних процесів органічного виробництва. Не 
враховують вони і те, що зазвичай технології виробництва органічної 
продукції кардинально відрізняються від традиційного способу 
ведення сільського господарства. Однак, маючи вирішальний голос у 
прийнятті рішень, спеціалісти агрохолдингових структур віддають 
перевагу неприйнятним для органічного господарства, але звичним 
для традиційного, технологіям сільськогосподарського виробництва. 
Як результат рано чи пізно органічні товаровиробники або 
припиняють своє існування, або перетворюються на традиційні (у 
кращому випадку орієнтовані на виготовлення екологічно безпечної 
продукції).

Для уникнення концентрації влади у обмеженого кола учасників 
вертикально інтегрованих структур важливо, щоб мережа 
взаємозв’язків підпорядковувалась системі правил і принципів, які 
формуватимуть внутрішнє інституціональне середовища об’єднання. 
Функцією інституціонального середовища має бути забезпечення 
виконання зобов’язань всіма учасниками, а також збереження базових 
принципів фрактальної організації у сфері цілепокладання.

В основі створення мережі взаємодій органічних 
товаровиробників між собою та із іншими господарюючими 
суб’єктами лежить система мотивів, які спонукають встановлювати та 
розвивати внутрішні зв’язки. За очікуваним ефектом мотиви 
розподілено на: 1) економічні (можливості зниження питомих витрат 
за рахунок оптимізації бізнес-процесів, забезпечення гнучкості 
ланцюгів створення доданої вартості [6; 2], формування ресурсних 
взаємозалежностей [5], зниження невизначеності ресурсних потоків, 
зменшення трансакційних витрат, покращення інформаційного 
забезпечення, розподіл ризиків [3]); 2) соціальні (підтримка добробуту 
сільських територій, відновлення родинних цінностей, розвиток 
соціальної інфраструктури); 3) екологічні (полегшення процедури 
екологічної стандартизації та сертифікації). Основні властивості 
мережевих структур у фрактально організованих бізнес-системах в 
органічному виробництві відображено на рис. 1.
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Влаєпішісгі мережевих сгрукп р

Стійкість :• І Іроявляється як здатність господарюючих суб’єктів 
зберігати цілісність бізнес-системи та продуктового 
ланцюга

Емерджен- : 
шість

У результаті взаємодії виникають нові властивості у 
формі: І) надприбхтку. що отримхється спільно обома 
сторона відношення та не може бути отриманий ними 

; ізольовано один від одного 14. с. 665]: 2) збільшення 
ірупової згуртованос ті, децентралізації прийняття 
рішень ТОЩО і;

; Відкри-
гість

Мережеві зв’язки виникають як між фракталами, так і з *•: 
елементами зовнішнього середовища

: Динаміч-
і гість

Зміна елементів та зв'язків мережевої структури у часі 
як реакція на зовнішні та вторішні виклики

г і  1
: .........................................................................................................................

;* Ефективність взаємодії, яка грунтується на додаткових економічних, х)
: соціальних та екологічних ефектах У■■. . .

г : : і

Цінність :: 
:: взаємодії :: 
і і [ 7 ]  і

х Економічна (якість, інвестиції, паралельний 
: інжиніринг, зниження витрат) Д:

Стратегічна (нові компетенції, узгодження стратегій, 
; оптимізація ланцюгів створення доданої вартості)

::: 1 Іоведінкова (довіра, організаційна культура]

Рис. 1. Властивості та ефекти від формування мереж взаємозв’язків 
у фрактально організованих бізнес-системах

Формування мережі відносин із партнерами та контрагентами 
особливо вигідне для госпоцарюючих суб’єктів, які мають бажання 
виготовляти органічно сертифіковану продукцію, але через певні 
фактори не можуть. В якості прикладу можна навести український 
ягідний бізнес, який останніми роками почав стрімко розвиватись. У 
сфері вирощування та реалізації органічних ягід в Україні значно 
активізується кооперативний рух зі створенням глибоких мережевих 
взаємодій. Об’єднуються дрібні сільськогосподарські виробники, які 
вирощують органічні ягоди, однак не здатні самостійно формувати 
достатні для експорту товарні партії.
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Современное динамичное развитие отрасли свиноводства 
оказывает существенное влияние на укрепление продовольственной 
безопасности страны, в частности обеспечение населения свинины. 
Племенное свиноводство -  это постоянное совершенствование
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